

2022 省考押题密卷（一）参考解析及评分标准

(一) 根据给定资料 2,谈谈你对中医药的认识,并解释“问世医学”一词。(10 分)

要求: 概括准确, 分析合理, 逻辑清晰, 不超过 200 字。

【参考答案】

“问世医学”就是在与自然灾害的抗争中不断积累疾病防治知识, 利用智慧和经验总结 在自然界和生产生活中发现药物和治疗方法的医学。中医药就是人类的“问世医学”, 它主要包括“取食消痛”说、“热石消痛”说、“按压解痛”说、“望闻问切”说。中医药非常重视疫病预防, 即现代所说的急性传染病防治, 它在防治传染病方面有着突出的特色和优势, 为中华民族的健康和繁衍生息做出了不朽的贡献。

评分标准:

1. “问世医学”就是在与自然灾害的抗争中不断积累疾病防治知识, 利用智慧和经验总结 在自然界和生产生活中发现药物和治疗方法的医学。(3 分)
2. “取食消痛”说、“热石消痛”说、“按压解痛”说、“望闻问切”说。(3 分)
3. 中医药非常重视疫病预防, 即现代所说的急性传染病防治, 它在防治传染病方面有着突出的特色和优势, 为中华民族的健康和繁衍生息做出了不朽的贡献。(4 分)

(二) 根据给定资料 3,梳理总结文山州三七产业面临的困境和问题, 并给出你的建议。(25 分)

要求: 归纳全面, 建议合理, 有针对性和可行性, 条理清晰, 不超过 500 字。

【参考答案及评分标准】

面临的困境和问题:

- 一是连作障碍, 短期内难以破解, 并进一步导致原产地可种面积急剧减少。(3 分)
- 二是外移种植技术不规范, 病虫害防治不能严格按标准进行, 三七原料质量缺乏保障, 导致产业规范发展难以把控。(3 分)
- 三是加工企业数量少、规模小、实力弱, 产品缺乏精深加工, 开发园区发展迟缓。四是市场监管偏弱, 掺杂使假、以次充好情况仍然存在。(3 分)

建议:

第一，把产业纳入更高层次管理。建议把三七产业统筹起来管理，引导发展精深加工，整体推进三七产业持续、全面、健康发展，解决“散小弱”、无序分散种植、质量难以保证等问题。(4分)

第二，统筹整合三七研究资源，形成合力。建议在更高层次建立专门的三七研究机构，或者统筹各大研究三七的机构建立资源共享机制，形成研究合力，集中力量重点攻克当前最突出的连作障碍等问题。(4分)

第三，制定统一的质量标准，建立便捷检测体系，提高检测标准，引导种植户和种植企业应用新技术，加速行业优胜劣汰。建立追溯体系，确保合格三七有市场、不合格产品退出市场。(4分)

第四，严打制售假冒伪劣三七产品行为，对违法违规和犯罪行为严格依法追究法律责任。(4分)

(三) 假定你所在市也具备发展中药材产业的自然条件，政府希望能够发展中药材产业带动群众脱贫致富。请根据给定资料4，撰写T份N县发展中药材产业的经验研究报告(提纲)，供领导参考。(25分)

要求：要点全面，重点突出，条理清晰，不超过600字。

【参考答案及评分标准】

中药材产业成群众脱贫致富“千金方”

——N县发展中药材产业的经验研究报告

近年来，我国中医诊疗和中药材需求日益旺盛，市场前景广阔。我市具备发展中药材产业的自然禀赋条件，可借鉴其他地区的有益经验，结合我市实际，推进发展中药材产业，带动我市群众脱贫致富。(3分)

N县自然条件优越，发展中药材产业较早，带动脱贫致富效果显著，其经验做法值得研究和学习借鉴。(1分)

一、政府出台发展行动规划，加大政策扶持力度 (5分)

N县制定下发《中药材产业发展意见》等多份行动规划相关文件，把产业扶贫和中药材产业发展有机结合起来，加大政策和财政资金扶持力度。

二、建立利益联结机制，统一规划建设 (5分)

N县建立产业发展与贫困群众致富增收的利益联结机制，实现“乡有产业基地、村有增收项目、户有脱贫门路”；成立中药材发展中心，实行集中管理，统一规划建设。

三、注重培养龙头企业，以龙头企业引领产业发展 (5分)

N县让龙头企业带动新型经营主体、种植大户、贫困群众规模化发展中药材，打造特色支柱产业，通过多种带贫模式，实现贫困户增收。

四、创新四种带贫模式，多管齐下 (5分)

N县探索林下经济新模式，发展“林+药”特色产业，拓宽中药材种植模式；采取“公司+基地+技术+农户”的经营模式，培育十大中药材种植基地；采取“龙头企业+合作社+基地+农户”或“基地+农户”的带贫模式，提高积极性，实现多方共赢。

N县的做法成为助推其成功的经验，我市可结合自身实际选择性借鉴吸收。(1分)

(四) 请根据给定资料，以“发挥中医药的独特优势和作用”为话题，自拟题目，自选角度，写一篇议论文。(40分)

要求：(1) 观点明确，见解深刻；(2) 参考给定资料，但不拘泥于给定资料；(3) 思路清晰，语言流畅；(4) 字数 1000-1200 字。

【思路】

命题给出的方向是“发挥中医药的独特优势和作用”，那么首先需要从给定资料中找出有哪些独特优势和作用。资料 5 说中医药的理念是“治未病”“未病先防”，这是中医药的优势之一；资料 6 的第一句话就说“绿色天然的药材是中医药的独特优势”，这是中医药的优势之二；资料 8 说“我国历史上有文字记载的经典方剂浩如烟海，疗效确切，安全可靠”，这是中医药的优势之三。试卷给定资料 1 第一段引用习近平总书记的讲话，将发展中医药与健康中国联系起来，因而这篇作文也可以选择这一角度，具体写作处理上就是将中医药的三大优势和作用与健康中国这一目标进行话题结合。

【参考范文】

发挥中医药独特优势为健康中国贡献力量

习近平总书记指出：“充分发挥中医药防病治病的独特优势和作用，为建设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。”站在新的历史起点上，如何彰显中医药的独特优势和作用，这是必须回答的发展之问。

中医药的独特优势和作用，体现在“治未病”“未病先防”的理念上。健康是生活美好的

重要基础，也是改善民生的重要内容。然而，我国现有医疗服务供给不平衡不充分，难以满足人民日益增长的健康需求。实施健康中国战略，让人人享有健康，离不开中医药。“治未病”是中医的优势和特色。中医学是整体医学，融预防保健、疾病治疗和康复养生为一体，完全契合健康中国行动的理念。中医提倡预防为主，能够为百姓提供覆盖全生命周期的健康服务，满足全方位、多层次、多样化的健康需求。发挥中医药的独特优势和作用，就是要让中医药进入健康中国的主战场，无论是临床实践，还是公共卫生，都应有中医药的身影。突破体制障碍，打通观念梗阻，中医药必将大有作为。

中医药的独特优势和作用，体现在绿色天然的药材上。俗话说：“药对方，一碗汤。”若药不灵，纵然切脉准、方子好，中医药的疗效也会大打折扣。同仁堂有一副对联：“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不敢减物力。”当前，我国中药材质量总体上是好的，但也存在良莠不齐的现象。药材好，药才好。发挥中医药的独特优势和作用，就是要从源头抓起，全过程保障中药质量。中药材具有农产品和药品的双重属性，种植是中药产业的“第一车间”，推进规模化、规范化种植，是中药产业转型升级的必由之路。既要建立来源可查、去向可追、责任可究的监管制度，更要健全中药饮片标准体系，制定中药饮片炮制规范，让道地药材更道地，确保人民群众用药安全。

中医药独特优势和作用，体现在疗效确切的经典配方上。中医在几千年的发展中积累了大量临床经验。我国历史上有文字记载的经典方剂浩如烟海，疗效确切，安全可靠，但大多数方子还在古籍中沉睡。发挥中医药独特优势和作用，就是要加快推进中医药现代化、产业化。中医药是我国具有原创优势的科技资源，是提升我国原始创新能力的宝库之一。但中医药宝库不是拿来就能用的，必须与现代科技相结合。当年屠呦呦面临研究困境时，重新温习中医古籍，传统的中医药给了她创新的灵感。青蒿与青蒿素只有一字之差，却是破茧成蝶之变。坚持以创新驱动为核心，既要善于从古代经典医籍中寻找创新灵感，也要善于利用先进科学技术提高创新能力，二者相结合才能产出原创性成果。

中国医药学是一个伟大宝库。我们应挖掘中医药宝库中蕴含的精华，努力实现其创造性转化、创新性发展，使之与现代健康理念相融相通，为健康中国贡献力量！